

TOP 学习 | 家长课堂

■家长课堂第一课:如何正确表扬孩子

你知道吗? 表扬孩子也是技术活儿

幼教专家提醒家长,不要吝啬表扬,但切记不要过于频繁

“宝贝,你做得真棒!”“这孩子真漂亮,长得像个洋娃娃一样!”

生活中,我们毫不吝啬对自己孩子或他人孩子的表扬,但表扬之余,你有没有想过,你的表扬是否过于轻率?你的方法是否正确?幼教专家刘老师提醒家长,不要吝啬表扬,但不要过于频繁。“表扬孩子要具体、要及时,更要看过程。”郑州晚报记者 吴幸歌



不要吝啬你的表扬

刘老师从事幼教工作多年,她将生活中的家长大体分为两类,一类是赏识教育的拥护者,他们任何时间都能看到孩子的闪光点,动不动就把“你真棒”挂在嘴边。另一类家长过于理智、过于冷静,担心过多的表扬助长孩子自负

感,所以,通常当孩子特别高兴的给他分享他在幼儿园里做得很棒的一件事情时,家长的态度永远都是:“好,可以,不错”等。

针对这两种家长,刘老师介绍,过多的、频繁的、不合时宜的表扬的确不利于孩子的

成长,但当孩子兴高采烈地给你分享他的劳动成果时,家长也千万不要吝啬了你的表扬。尤其是对年龄小的孩子,他们能做好一些“简单”的事已经很不容易了,而良好的习惯和惊天动地的成绩就是由这些“简单”的行为累积成的。

表扬要及时,更要具体

除了不要吝啬你的表扬,刘老师提醒家长在表扬的过程中一定要及时,还要具体。

所谓的“及时”,即,当孩子做对某件事时,家长要及时地给予表扬。“否则,时间一长,孩子会弄不清楚为什么受到了表扬,对这个表扬没有印象,更起不到强化好的行为的作用。”

所谓的“具体”,即,在表

扬的同时,一定要具体到某个事件或某个行为中来,而不是单纯的说“你真聪明”、“你真棒”、“你做得真好”。通过表扬要让孩子明白,自己好在哪里,为什么受到表扬,下次如何做可以更好。“表扬得越具体,孩子越容易明白哪些是好的行为,越容易找准努力的方向。”刘老师说。

例如,早上起床后,孩子自己把被子叠得非常整齐。如果这时家长只是简单说一句。“你今天的表现不错。”虽然也是表扬,但效果一般,因为家长并没有指明他表扬的内容是什么。相反,如果家长换一句话:“宝贝都会自己叠被子了,妈妈为你感到高兴。”效果就会好很多。

不仅要看结果,还要看见过程

随着生活压力的增大,很多家长对很多事情判断都是只看结果不看过程,对待孩子也是如此。如,孩子参加学校的投篮比赛,虽然很努力,却得了倒数几名,部分家长看到这个结果分数,只看结果,不听过程,对孩子一顿批评。孩

子受到批评,自己也觉得自己不是这块料,以后对这项运动的兴趣也不会太高。

相反,聪明的家长会看到孩子在这个过程中所付出的努力和汗水,会鼓励孩子,“一次失败没什么,你比之前已经有很大的进步,继续努力,下

次一定可以取得更好的成绩。”孩子听到这些话后,会更加用心,也会更加努力。

因此,刘老师提醒家长,在表扬的过程中不仅要看结果,更要多看过程,多表扬孩子在取得成绩的过程中所付出的艰辛和努力。

■资讯

郑州大学 2013级MBA开班

9月4日上午,郑州大学2013级MBA开学典礼及联合培养基地授牌仪式举行。

据了解,郑州大学从2001年起开始招收MBA,作为河南省开办MBA教育最早的院校,经过近12年的发展,郑大MBA项目的品牌影响力逐渐扩大,既成为郑大紧密联系行业和地方发展的纽带,也开辟了一个直接

服务于行业和地方经济社会发展的新窗口。

郑州大学有关领导在开学典礼上致辞说,希望郑大商学院继续加强师资队伍建设和学科体系及教学内容的建设,优化教学手段,为我国经济社会发展培养和中原经济区建设培养知识、能力、素质全面发展的复合型管理人才。姜亮亮

郑州旅游职业学院 优化服务喜迎新生

9月5~6日,郑州旅游职业学院喜迎2013级新同学。学院精心准备,为新生提供人性化服务,让新生方便、快捷报到。学院在火车站、汽车站设置新生接待站,安排车辆接送新生及家长;学院开辟“绿色通道”,为184名学生办理助学贷款,保证经济困难学生顺利

入学。截至目前,新生报到2701人,招生形势喜人。

近年来,学院抓住职业教育发展的良好机遇,大力加强学院内涵建设,提高办学水平,狠抓专业建设,学生专业对口就业率高,扩大了学院在省内的影响力,招生规模逐年增加。

郑州晚报记者 唐善普 张国庆

睿源教育 大型公益讲座举行

9月8日,由省民办教育研究会主办,金水区民办教育协会、金水区关工委、睿源教育承办的“特别的爱,给特别的您”大型公益讲座举行,此次讲座由著名家庭教育专家李谓教授主讲。李谓老师是北京特级教师,国务院特殊津贴获得者,曾培养多名状元。睿源教育自

2002年建校以来,秉承“教育人办教育”的理念,踏踏实实、精益求精,做“感动中国的教育”。作为郑州市小升初的一线品牌,睿源一直以教学见长著称,培养出类似耿晓靓、朱天舒、孙一等数以万计的小升初优秀毕业生,是中原家长最为信赖的小升初名校。闫明

农科路小学 组织召开安全教育班会

9月1日,金水区农科路小学各班按照学校部署由正副班主任组织召开“开学第一课”——安全教育主题班会,以此强化学校安全教育。据悉,本次班会内容突出防震减灾教育和预防意外事故教育、交通安全教育、消防安全教育四个

专题,结合当前校园维护工程建设情况,对学生进行教育。学校还利用国旗下讲话、校园安全知识图片展、安全教育知识竞赛、应急疏散演练等多种形式,广泛开展教育,切实提高师生安全意识,强化学校安全管理。吕远 陈姜明

河南工程学院 “教授与家长面对面”受欢迎

“请问,电气自动化专业课程设置中实践环节如何?”“服装设计专业的就业方向?”……

9月7日、8日,河南工程学院2013级新生报到,该院各二级学院举办的“教授与家长面对面”活动受到大家欢迎。各学院党政领导、教授分别与上千名家长进行了交流,对家长关心的学习内容、未来发展、学生考研、就业去向问题一一解答,获得了家

长们的好评。

“希望新生家长与学校一起帮助学生完成学习方式的转变、生活方式的转变。”院长刘文锴表示。“开门办大学是我们办好人民满意大学的必然选择。希望能和家长携手合作,解决好学生的各种学习和心理问题,多听家长的意见、建议,促进学校的创新发展。”党委书记周太良强调。闫明

郑州城轨交通中等专科学校举行开学典礼暨郑州晚报特约记者站授牌仪式
郑州晚报特约记者站再添新兵

郑州城轨交通中等专科学校开学典礼在国旗广场举行。学校理事长于存涛、院长潘洪亮等与全校师生一起迎来了开学典礼。学校对上一学年度的优秀先进个人和集体进行了表彰,同时,郑州晚报在该校成立特约

记者站,并举行了授牌仪式。

坐落于河南省郑州市新郑高新技术开发区的郑州城轨交通中等专业学校,是由郑州市教育局批准成立,纳入省统招计划的一所城轨、地铁类学校,实行全封闭、半军事化管理。专业培

养列车乘务、地铁票务、轨道运营管理、交通供电、轨道交通、地铁安检及检修类人才。拥有现代化实习、实训大楼,配有语音室、电子实验室、形体训练室,拥有一流的计算机中心,满足学生实习、实训需求。学校先后与各

大城市(如北京、上海等)建立了人才合作关系,进行订单培养,定向就业,真正做到了入学即意味着就业。

据学校理事长于存涛介绍,在这几年职业院校招生不太景气的情况下,他们学校今年迎

了2000多名新生,其中城轨交通专业学生占2/3。

为支持该校快速发展,及时报道学校动态动向,郑州晚报在学校设立特约记者站,并在开学典礼上举行了授牌仪式。

郑州晚报记者 唐善普 张国庆